
     嘉義縣下楫國小 113 學年度校訂課程教學內容規劃表(表 11-3) (上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 

 

  

年級 低年級 
年級課程 

主題名稱 
鰲鼓濕地裡的鳥朋友們 

課程 

設計者 

劉佩如、陳昭宇、

許仁泰、駱嘉玲 

總節數 

/學期 

(上/下) 

40/上學期 

符合 

彈性

課程

類型 

■第一類 統整性探究課程 ■主題 ⼞專題 ⼞議題 *是否融入■生命教育 □安全教育 □戶外教育 □均未融入 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間
的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 
 

學校 

願景 
溫馨 快樂 希望 

與學校願景呼

應之說明 

一、讓學生發揮在地情懷，從學區鰲鼓濕地鳥類外型特徵來關懷鳥朋友們、

尊重鳥朋友們的生態，培養溫馨品格力。 

二、以藝術創作與唱遊詮釋鰲鼓濕地鳥朋友們外型等特徵，快樂展現學童美

感力。 

三、融合科技資訊與媒體探究鰲鼓濕地鳥朋友們的習性，讓學生培養充滿希

望的未來力。 

總綱 

核心

素養 

E-C1 具備個人生活道德的知識與是非判斷

的能力，理解並遵守社會道德規範，培養

公民意識，關懷生態環境。 

E-B3 具備藝術創作與欣賞的基本素養，促

進多元感官的發展，培養生活環境中的美

感體驗。 

E-B2 具備科技與資訊應用的基本素養，並

理解各類媒體內容的意義與影響。 

課程 

目標 

一、 具備在地情懷，理解鰲鼓濕地鳥類基本知識，關懷生態環境，培養溫馨

品格力。 

 

二、 具備將鳥類外型特徵與習性生態等知識進行著色拼圖與唱遊等藝術創

作，促進多元感官的發展，培養生活環境中的美感體驗。 

 

三、 應用科技與資訊基本素養探究鰲鼓濕地鳥朋友的外型與習性，並理解 

    濕地環境與鳥朋友生態的相關性。 



 

教學 

進度                  

單元

名稱   
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

鷺上

有你

-認

識大

中小

鷺鷥 

生 2-I-1 以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

 

 

 

 

生 4-I-1 利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

 

健 3c-Ⅰ-1 表現基本動作與

模仿的能力。 

1.大中小白

鷺鷥的外型

特徵 

2.鷺科圖片

分類 

 

 

3.鷺科圖卡

著色 

 

 

4.歌謠唱跳

-白鷺鷥 

1.探索大中小白鷺鷥的外

型特徵 

 

2.從鷺科圖片中進行分

類，覺察出大中小白鷺鷥

三類外型異同 

 

3.創作出鷺科著色圖 

 

 

 

4.模仿鷺科基本動作並模

仿唱出閩南語歌謠-白鷺鷥 

1.能說出大中小白鷺鷥的

外型特徵 

 

2.能把大中小白鷺的圖片

正確分成三類 

 

 

3.能正確著色鷺科各部位

的羽毛、外觀顏色 

 

 

 

4.能模仿唱出閩南語歌曲-

白鷺鷥 

活動一介紹鷺科 

觀賞鷺科影片，主動探索並覺察大

中小白鷺鷥的外型特徵 

活動二辨識異同 

1.小組討論:從大中小白鷺圖片中

分類並找出它們各自的圖片 

2.組間分享:說出小組分類的理由 

活動三大中小白鷺空白圖片著色 

1.思考影片與圖鑑中的鷺科外型，

討論後完成大中小白鷺各部位的

外觀、羽毛著色操作 

2.組間分享:展示完成的著色圖 

活動四閩南語歌謠唱跳-白鷺鷥 

1.模仿鷺科基本動作，教唱台語歌

謠白鷺鷥 

2.體驗活動:分組上台表演唱跳 

1.大中小白鷺

鷥影片 

2.大中小白鷺

圖卡 

3.大中小白鷺

空白著色圖卡 

4.白鷺鷥台語

歌謠 8

節 

第

( 5 )

週 

- 

第

( 8 )

週 

高 人

一 等

- 認

識 高

蹺鴴 

反 嘴

鴴 

國 1-Ⅰ-2 能學習聆聽不同的

媒材，說出聆聽的內容。。 

 

國 2-Ⅰ-3/與他人交談時，能

適當的提問、合宜的回答，並

分享想法。 

 

生 2-I-1/以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

 

1.高蹺鴴、 

反嘴鴴影片 

2.高蹺鴴、

反嘴鴴的外

型特徵 

 

 

3.長腳鷸科

圖片分類 

 

 

1.能聆聽高蹺鴴、反嘴鴴

影片介紹。 

2.能聆聽教師對於鳥類的

解說，並做出正確的回

答，說分享自己對於高蹺

鴴、反嘴鴴的外型特徵的

看法。 

3.從探索鷸科圖片中，覺

察出高蹺鴴、反嘴鴴二類

外型異同 

 

1.能專心觀看影片，並發表

自己的想法。 

2..能說出高蹺鴴、反嘴鴴

的外型特徵 

 

 

3..能把高蹺鴴、反嘴鴴的

圖片正確分類成二類 

 

 

 

活動一介紹長腳鷸科 

專心聆聽觀賞高蹺鴴、反嘴鴴生態

紀錄影片，能主動探索並覺察長腳

鷸科鳥類的外型特徵(長腳、尖嘴) 

活動二辨識異同 

1.小組討論:從高蹺鴴、反嘴鴴圖

片中進行分類並找出它們各自的

圖片。 

2.組間分享:說出小組分類的理由 

，分享高蹺鴴、反嘴鴴外型特徵的

異同看法。 

1.高蹺鴴特徵

https://reurl

.cc/4155Y3 

2.高蹺鴴生態

紀錄 上集

https://reurl

.cc/9Goo0n 

3.反嘴鴴 (永

安濕地) 

https://reurl

.cc/k1NN93 

8

節 



 

生 4-I-1 利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

 

健 3b-Ⅰ-2 能於引導下，表

現簡易的人際溝通互動技能。 

 

4.高蹺鴴陶

土浮雕 

 

 

5.反嘴鴴陶

土塑像 

 

4. 能覺察出鳥類外型，創

作高蹺鴴、反嘴鴴陶土捏

塑作品。 

 

5.能與他人溝通互動並合

作完成反嘴鴴陶土塑像 

 

4.能完成高蹺鴴陶土浮雕

作品 

 

 

 

5.能合作完成反嘴鴴陶土

作品 

活動三 陶土捏塑高蹺鴴浮雕 

1.介紹陶土特性、混色技法、捏塑

動作。 

2.利用揉、搓、推、接技法，創作

高蹺鴴陶土浮雕塑像。 

3.小組討論與回饋:組內展示個人

創作的高蹺鴴陶土浮雕，並說明身

體特徵與配色。 

活動四 立體陶土捏塑反嘴鴴 

1.小組討論與合作:決定使用哪些 

異材質(蒐集校園枯枝、枯葉、草、

小石頭)組合，以展現反嘴鴴塑像

底板的生態環境模擬。 

2.小組合作:利用揉、搓、推、接

等技法，分工創作反嘴鴴各身體部

分陶土捏塑，並與模擬生態底板進

行拼組。 

3.組間分享:展示小組的反嘴鴴陶

土塑像，並說明塑像的特徵與生態

環境，他組成員聆聽後予以回饋。 



第

(  9)

週 

- 

第

( 12 )

週 

黑 面

使 者

- 認

識 黑

面 琵

鷺 、

埃 及

聖䴉 

生 2-I-1 以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

 

 

 

 

 

生 6-I-5 覺察人與環境的依

存關係，進而珍惜資源，愛護

環境、尊重生命。 

 

 

 

 

 

生 4-I-1 利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

 

健 3c-Ⅰ-1 表現基本動作與

模仿的能力。 

1.黑面琵

鷺、埃及聖

䴉的外型特

徵 

2.黑面琵

鷺、埃及聖

䴉圖片分類 

 

3.外來種與

本地種鳥類 

 

 

 

 

 

 

4.黑面琵

鷺、埃及聖

䴉圖卡著色 

 

5.歌謠唱跳

-(黑面寶貝 

七股之歌) 

1.探索黑面琵鷺、埃及聖

䴉的外型特徵 

2.從鳥類圖片中分類黑面

琵鷺、埃及聖䴉二類並覺

察其外型異同 

 

 

 

3.覺察外來種對當地環境

與本地物種的排擠，進而

珍惜濕地自然環境。 

 

 

 

 

 

創作出黑面琵鷺、埃及聖

䴉著色圖卡 

 

 

4.模仿黑面琵鷺動作並做

出歌謠唱跳-(黑面寶貝 七

股之歌) 

1.能說出黑面琵鷺、埃及聖

䴉的外型特徵 

 

2.能把黑面琵鷺、埃及聖䴉

的圖片正確分成二類 

 

 

 

3.能說出影片中，埃及聖䴉

對本地鷺科鳥類生存有哪

些影響。 

 

 

 

 

 

4.能正確著色 

 

 

 

5.能唱出閩南語歌曲-黑面

琵鷺的歌曲(黑面寶貝 七

股之歌) 

活動一辨識異同 

1.觀賞黑面琵鷺繪本與影片、埃及

聖䴉影片 

2.從黑面琵鷺、埃及聖䴉圖片中分

類並找出它們各自的圖片 

3.說出小組分類的理由 

活動二生命教育-外來種聖䴉之

亂 

1.觀看影片-聖䴉之亂~搶奪鷺科

鳥類棲地 

2.老師提問:從影片中，埃及聖䴉

對本地鷺科鳥類生存的影響有哪

些? 

3.分組討論:外來種對當地環境與

物種的排擠(食物、棲地…) 

活動三著色  

1.完成黑面琵鷺、埃及聖䴉圖片著

色 

2.展示分享完成的圖片 

活動四 唱跳  

1.唱出台語歌謠黑面寶貝 七股之

歌 

2.各組分組上台表演歌唱 

1.黑面琵鷺來

過冬(作者：王

徵吉，信誼基

金出版社)   

2.認識黑面琵

鷺【下課花路

米 053】

https://reurl

.cc/g2kkNL 

3.【外來種鳥

類】聖䴉之

亂｜搶奪鷺科

鳥類棲地 (我

們的島 954 集 

2018-05-14) 

4.黑面琵鷺、

埃及聖䴉圖卡 

5.黑面琵鷺、

埃及聖䴉空白

著色圖卡 

6.黑面寶貝 七

股之歌 

8

節 

第

( 13 )

週 

- 

第

( 16 )

週 

鷗 My 

God-

認 識

裡 海

燕

鷗、 

黑 腹

國 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發言。 

 

 

生 2-I-1 以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

1.裡海燕

鷗、黑腹燕

鷗的繪本 

與外型特徵 

2.鷗科圖片

分類 

 

1. 專心聆聽裡海燕鷗、黑

腹燕鷗的繪本並探索裡海

燕鷗、黑腹燕鷗的外型特

徵 

  

 

2.從鷗科圖片中，覺察出

1.能說出裡海燕鷗、黑腹燕

鷗的外型特徵 

 

 

 

 

活動一介紹鷗科 

觀賞鷗科繪本與影片，並說出兩種

鳥類的特徵。 

 

活動二辨識異同 

1.從裡海燕鷗、黑腹燕鷗圖片中找

出它們各自的圖片並分類。 

1.燕鷗樂園( 

出版社：海洋

國家公園管理

處) 

2.大鵬灣畔的

裏海燕鷗  

https://reurl

8

節 



燕鷗  

生 4-I-1 利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

 

 

健 3c-Ⅰ-1 表現基本動作與

模仿的能力。 

 

3.鷗科圖卡

著色 

 

 

 

4.聖誕音樂

劇、歌曲跟

唱-你還記

得嗎? 

裡海燕鷗、黑腹燕鷗二類

外型異同並完成圖片分

類。 

3.創作出鷗科著色圖卡 

 

 

4.模仿鷗科動作並跟唱

2020 《極地穿越》歌曲—

你還記得嗎？ 北極燕鷗生

命教育。聖誕音樂劇 

2.能把裡海燕鷗、黑腹燕鷗

的圖片正確分成二類 

 

3.能正確著色 

 

 

4.能跟唱 2020 《極地穿越》

歌曲—你還記得嗎？ 北極

燕鷗生命教育。聖誕音樂劇 

2.分享並說出小組分類的理由 

活動三著色 

1.完成裡海燕鷗、黑腹燕鷗圖片著

色 

2.展示分享完成的圖片 

活動四 唱跳  

1.唱出 2020 《極地穿越》歌曲—

你還記得嗎？ 北極燕鷗生命教

育。聖誕音樂劇 

.cc/Rrnn8e 

3.黑腹燕鷗北

門驚艷

https://reurl

.cc/e3vvnQ 

4. 2020 《極地

穿越》歌曲—你

還記得嗎？ 北

極燕鷗生命教

育。聖誕音樂劇

https://reurl

.cc/OA77zD 

第

( 17)

週 

- 

第

( 20 )

週 

 

春 江

水 暖

鴨 先

知 -

認 識

琵 嘴

鴨、 

小 水

鴨 

國 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發言。 

國 2-Ⅰ-3 與他人交談時，能

適當的提問、合宜的回答，並

分享想法。 

 

 

生 2-I-1 以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

 

 

 

生 4-I-1 利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

 

 

1.小水鴨南

北遷徙生態 

 

 

 

 

 

2.琵嘴鴨外

型特徵 

 

3.小水鴨外

型特徵 

 

 

 

 

 

 

1.專心聆聽繪本動畫，探

索冬候鳥~小水鴨南北遷徙

的路徑及生態習性。 

 

 

 

 

2.分組討論，探索琵嘴鴨、

小水鴨圖片，覺察出這 2 類

在喙嘴、毛色、體型等外型

特徵。 

 

 

3.利用保麗龍球、各色毛

線、硬紙板與膠水等素材

創作出一隻鴨寶寶具象擺

飾。 

 

1.能回答出小水鴨從西伯

利亞飛到臺灣度冬的遷徙

路徑及兩個家所在。 

 

 

 

 

2.能正確說出嘴鴨、小水鴨

喙嘴、毛色、體型等外型特

徵。 

 

 

 

3.能完成鴨寶寶毛線擺飾

的具象創作。 

 

 

 

活動一介紹小水鴨南北遷徙的生

態 

1.觀看繪本動畫《小水鴨 兩個

家》，探索並說出小水鴨從西伯利

亞飛到臺灣度冬的遷徙路徑 

2.覺察並說出小水鴨兩個家所在

環境的異同 

活動二認識冬候鳥~琵嘴鴨、小水

鴨 

1.小組討論:將琵嘴鴨、小水鴨的

圖片分類，並說出分類的依據理由 

2.老師指導學生以感官和知覺探

索琵嘴鴨、小水鴨的外型特徵。 

活動三鴨寶寶毛線擺飾具象創作 

1.發揮觀察力與想像力，完成個人

的鴨寶寶毛線擺飾創作。 

2.學生自主命名，組間展示並組內

分享完成的鴨寶寶毛線擺飾勞作。 

1.繪本動畫《小

水鴨 兩個家》，

台江國家公園

管理處發行 

2.小水鴨圖片 

3.琵嘴鴨圖片 

4.保麗龍球與

各色毛線 

5.醜小鴨兒歌 8

節 



 

健 3c-Ⅰ-1 表現基本動作與

模仿的能力。 

 

4.兒歌唱跳

-醜小鴨 

 

4.醜小鴨兒歌模仿唱跳 

 

4.能正確唱出兒歌-醜小鴨

歌詞，並依歌詞創作出對應

的舞蹈動作。 

活動四兒歌唱跳體驗-醜小鴨 

1. 教唱兒歌醜小鴨歌詞:聆聽後

並能模仿小鴨走路等基本動作。 

2.分組創作醜小鴨舞蹈動作，並分

組上台表演。 

教材來源 選用教材 (            )     ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生: ■無□ 有-智能障礙()人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 
                                                   特教老師簽名：  

                                   普教老師簽名：劉佩如、陳昭宇、許仁泰、駱嘉玲 

 

 *各校可視需求自行增減表格 

  填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3 節，共開社區文化課程 1節、社團 1

節、世界好好玩 1 節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 
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年級 低年級 
年級課程 

主題名稱 
鰲鼓濕地裡的鳥朋友們 

課程 

設計者 

劉佩如、陳昭宇、

許仁泰、駱嘉玲 

總節數 

/學期 

(上/下) 

40/下學期 

符合 

彈性課

程類型 

■第一類 統整性探究課程 ■主題 ⼞專題 ⼞議題 *是否融入 □生命教育 ■安全教育 ■戶外教育 □均未融入 

   需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之
間的重複學習。 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他 ⼞本土語文/臺灣手語/新住民語文 ⼞服務學習 ⼞戶外教育 ⼞班際或校際交流 

⼞自治活動 ⼞班級輔導 ⼞學生自主學習 ⼞領域補救教學 
 

學校 

願景 
溫馨 快樂 希望 

與學校願景呼

應之說明 

一、讓學生發揮在地情懷，從學區鰲鼓濕地鳥類外型特徵來關懷鳥朋友們、

尊重鳥朋友們的生態，培養溫馨品格力。 

二、以藝術創作與唱遊詮釋鰲鼓濕地鳥朋友們外型等特徵，快樂展現學童

美感力。 

三、融合科技資訊與媒體探究鰲鼓濕地鳥朋友們的習性，讓學生培養充滿

希望的未來力。 

總綱 

核心素

養 

道德實踐與公民意識：E-C1 具備個人生

活道德的知識與是非判斷的能力，理解

並遵守社會道德規範，培養公民意識，

關懷生態環境。 

藝術涵養與美感素養：E-B3 具備藝術創

作與欣賞的基本素養，促進多元感官的

發展，培養生活環境中的美感體驗。 

科技資訊與媒體素養：E-B2 具備科技與

資訊應用的基本素養，並理解各類媒體

內容的意義與影響。 

課程 

目標 

一、 具備在地情懷，理解鰲鼓濕地鳥類基本知識，關懷生態環境，培養溫

馨品格力。 

 

二、 具備將鳥類外型特徵與習性生態等知識進行著色拼圖與唱遊等藝術

創作，促進多元感官的發展，培養生活環境中的美感體驗。 

 

三、應用科技與資訊基本素養探究鰲鼓濕地鳥朋友的外型與習性，並理解

濕地環境與鳥朋友生態的相關性。 



 

教學 

進度                  

單元

名稱   
連結領域(議題)/學習表現 

自訂 

學習內容 
學習目標 表現任務 (評量內容) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 

節

數 

第

( 1 )

週 

- 

第

( 4 )

週 

天 降

雄 鷹

- 認

識 大

冠

鷲 、

魚鷹 

生 2-I-1 以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

 

國 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發言。 

 

國 5-Ⅰ-4 了解文本中的重要

訊息與觀點。 

 

生 4-I-1 利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

 

 

健 3c-Ⅰ-1 表現基本動作與

模仿的能力。 

1.天際狩獵

者-雄鷹的

飛行技巧、

外型特徵 

 

 

 

 

2.魚鷹的獵

食習性與生

態環境 

 

 

 

 

3.大冠鷲、

魚鷹的狩獵

生態 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.探索雄鷹飛行覓食慢動

作影片中，覺察出雄鷹朋

友的飛行獵食技巧、外型

特徵。 

 

 

 

 

2.專心聆聽繪本故事，了

解文本故事中魚鷹獵食習

性，覺察魚鷹與生態環境

的適宜特性。 

 

 

 

3.創作大冠鷲、魚鷹及其

獵物們的圖卡，想像並模

擬其狩獵生態 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1.能正確說出大冠鷲的外

型特徵與飛行獵食習性。 

 

 

 

 

 

 

2.能正確說出魚鷹喜歡的

生態環境。 

 

 

 

 

 

3.能正確著色大冠鷲、魚鷹

及其獵物們的圖卡，並分別

裝上磁鐵(天際狩獵者)和

迴紋針(獵物們)後進行狩

獵計時賽。 

 

 

 

 

 

活動一介紹鰲鼓濕地的天際狩獵

者-大冠鷲、魚鷹 

1.觀賞老鷹飛行覓食慢動作影片

後，學生說出影片中的發現~大冠

鷲的外型特徵與飛行獵食習性。 

2.主動專心聆聽有聲繪本故事

《魚鷹家的故事：聰聰和笨笨學

捕魚》後，學生說出文本中魚鷹

的飛行獵食習性。 

活動二導讀習性介紹繪本 

1.老師導讀繪本《魚鷹搬家》: 

讓學生覺察魚鷹與其生態環境間

的適宜性、關係。 

2.學生發表從文本中覺察到的魚

鷹生活習性等訊息或觀點。 

活動三大冠鷲、魚鷹狩獵生態計

時賽 

1.探索大冠鷲、魚鷹圖片，並依

據後完成大冠鷲、魚鷹及其獵物

們的圖卡著色。 

2.分組計時覓食數量賽:以磁鐵釣

魚遊戲規則，利用完成的大冠

鷲、魚鷹食物鏈圖卡，想像、模

擬並體驗其狩獵生態~磁鐵(天際

狩獵者)圖卡由上而下撲抓迴紋針

(獵物們)圖卡。 

 

1.老鷹飛行覓

食慢動作影片 

2.有聲繪本故

事《魚鷹家的

故事：聰聰和

笨笨學捕魚》 

3.《魚鷹搬

家》繪本，信

誼出版 

4.大冠鷲、魚

鷹圖片 

5.大冠鷲、魚

鷹及魚蝦等獵

物空白著色圖

卡 

6.動物兒歌-老

鷹 

8

節 



4.動物兒歌

唱遊-老鷹 

4.模仿創作雄鷹基本滑翔

動作並跟唱出兒歌歌詞-老

鷹 

4.能模仿創作雄鷹基本滑

翔動作並唱出動物兒歌-老

鷹 

活動四老鷹抓小雞遊戲 

1.教唱動物兒歌-老鷹，模仿雄鷹

基本滑翔動作。 

2.體驗遊戲-老鷹抓小雞:在播放

動物兒歌-老鷹時間內，抓到最多

小雞的小組獲勝。  

第

( 5 )

週 

- 

第

(  8 )

週 

有 雞

可 尋

- 認

識 紅

冠 水

雞 、

白 腹

秧雞 

國 2-Ⅰ-3 與他人交談時，能

適當的提問、合宜的回答，並

分享想法。 

 

生 2-I-1 以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

 

 

 

 

國 1-Ⅰ-1 養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發言。 

 

 

生 5-I-4 對生活周遭人、

事、物的美有所感動，願意主

動關心與親近 

 

健 3c-Ⅰ-1 表現基本動作與

模仿的能力。 

1.紅冠水

雞、白腹秧

雞的習性特

徵 

 

 

 

2.紅冠水雞

和白腹秧雞

外型特徵 

 

 

 

3.紅冠水雞

和白腹秧雞

圖卡 

 

 

 

 

4.濕地鳥朋

友們的覓食

方式 

1.透過生態觀察影片，以

感官和知覺探索紅冠水

雞、白腹秧雞的外型、叫

聲與覓食等習性特徵。 

 

 

 

2.能專心聆聽同學分享紅

冠水雞和白腹秧雞的圖卡

中，所覺察出這兩類外型

的異同處。 

 

 

3.以感官和知覺探索紅冠

水雞和白腹秧雞圖卡中的

細節特徵線索，完成著色

與拼組 

 

 

 

4.能理解繪本中濕地鳥餐

廳故事的覓食習性等訊

息，並願意主動關心不同

1.能說出影片中紅冠水雞、

白腹秧雞的外型、覓食等習

性特徵。 

 

 

 

 

2.能正確將圖卡分出紅冠

水雞和白腹秧雞二類，並說

出分類依據。 

 

 

 

3.能根據雉雞各外型細節

特徵線索，重新完成拼圖。 

 

 

 

 

 

4.能專心聆聽老師講故事-

《濕地鳥餐廳》電子書 

活動一認識害羞的秧雞 

1.觀賞影片: 探索並說出影片裡

的發現~紅冠水雞育雛、覓食、叫

聲等習性。 

2.觀賞影片:觀察並說出影片裡的

發現~白腹秧雞育雛、覓食、叫聲

等習性。 

活動二辨識異同 

1.小組合作:小組討論後從紅冠水

雞和白腹秧雞圖片中進行分類活

動。 

2.組間分享:各組說出分類的依據

與發現。 

活動三秧雞圖卡著色與拼圖 

1.完成紅冠水雞和白腹秧雞的拼

圖圖卡著色 

2.進行秧雞拼圖計時賽~依據外型

特徵，小組能以最快的速度正確完

成拼圖。 

活動四共讀綠繪本電子書《濕地

鳥餐廳》 

1.認識濕地中幾種嘴型不同的鳥

類在該地覓食的方式與食物。 

1.有雞可尋：

臺灣首部白腹

秧雞生態紀錄

片（DVD） 

• 作者：行政院

農業委員會林

務局、苗栗縣

火炎山苑裡沖

積扇平原生態

人文發展協會 

。 

2.野生動物急

救站 Wildlife 

First Aid 

Station-野放

紅冠水雞 

3.綠繪本電子

書《濕地鳥餐

廳》作者：黃

玉玲 

4.台灣鳥類網

路圖鑑 

8

節 

https://ecshweb.pchome.com.tw/book/v3.3/?q=%E8%A1%8C%E6%94%BF%E9%99%A2%E8%BE%B2%E6%A5%AD%E5%A7%94%E5%93%A1%E6%9C%83%E6%9E%97%E5%8B%99%E5%B1%80%E3%80%81%E8%8B%97%E6%A0%97%E7%B8%A3%E7%81%AB%E7%82%8E%E5%B1%B1%E8%8B%91%E8%A3%A1%E6%B2%96%E7%A9%8D%E6%89%87%E5%B9%B3%E5%8E%9F%E7%94%9F%E6%85%8B%E4%BA%BA%E6%96%87%E7%99%BC%E5%B1%95%E5%8D%94%E6%9C%83
https://ecshweb.pchome.com.tw/book/v3.3/?q=%E8%A1%8C%E6%94%BF%E9%99%A2%E8%BE%B2%E6%A5%AD%E5%A7%94%E5%93%A1%E6%9C%83%E6%9E%97%E5%8B%99%E5%B1%80%E3%80%81%E8%8B%97%E6%A0%97%E7%B8%A3%E7%81%AB%E7%82%8E%E5%B1%B1%E8%8B%91%E8%A3%A1%E6%B2%96%E7%A9%8D%E6%89%87%E5%B9%B3%E5%8E%9F%E7%94%9F%E6%85%8B%E4%BA%BA%E6%96%87%E7%99%BC%E5%B1%95%E5%8D%94%E6%9C%83
https://ecshweb.pchome.com.tw/book/v3.3/?q=%E8%A1%8C%E6%94%BF%E9%99%A2%E8%BE%B2%E6%A5%AD%E5%A7%94%E5%93%A1%E6%9C%83%E6%9E%97%E5%8B%99%E5%B1%80%E3%80%81%E8%8B%97%E6%A0%97%E7%B8%A3%E7%81%AB%E7%82%8E%E5%B1%B1%E8%8B%91%E8%A3%A1%E6%B2%96%E7%A9%8D%E6%89%87%E5%B9%B3%E5%8E%9F%E7%94%9F%E6%85%8B%E4%BA%BA%E6%96%87%E7%99%BC%E5%B1%95%E5%8D%94%E6%9C%83
https://ecshweb.pchome.com.tw/book/v3.3/?q=%E8%A1%8C%E6%94%BF%E9%99%A2%E8%BE%B2%E6%A5%AD%E5%A7%94%E5%93%A1%E6%9C%83%E6%9E%97%E5%8B%99%E5%B1%80%E3%80%81%E8%8B%97%E6%A0%97%E7%B8%A3%E7%81%AB%E7%82%8E%E5%B1%B1%E8%8B%91%E8%A3%A1%E6%B2%96%E7%A9%8D%E6%89%87%E5%B9%B3%E5%8E%9F%E7%94%9F%E6%85%8B%E4%BA%BA%E6%96%87%E7%99%BC%E5%B1%95%E5%8D%94%E6%9C%83
https://ecshweb.pchome.com.tw/book/v3.3/?q=%E8%A1%8C%E6%94%BF%E9%99%A2%E8%BE%B2%E6%A5%AD%E5%A7%94%E5%93%A1%E6%9C%83%E6%9E%97%E5%8B%99%E5%B1%80%E3%80%81%E8%8B%97%E6%A0%97%E7%B8%A3%E7%81%AB%E7%82%8E%E5%B1%B1%E8%8B%91%E8%A3%A1%E6%B2%96%E7%A9%8D%E6%89%87%E5%B9%B3%E5%8E%9F%E7%94%9F%E6%85%8B%E4%BA%BA%E6%96%87%E7%99%BC%E5%B1%95%E5%8D%94%E6%9C%83
https://ecshweb.pchome.com.tw/book/v3.3/?q=%E8%A1%8C%E6%94%BF%E9%99%A2%E8%BE%B2%E6%A5%AD%E5%A7%94%E5%93%A1%E6%9C%83%E6%9E%97%E5%8B%99%E5%B1%80%E3%80%81%E8%8B%97%E6%A0%97%E7%B8%A3%E7%81%AB%E7%82%8E%E5%B1%B1%E8%8B%91%E8%A3%A1%E6%B2%96%E7%A9%8D%E6%89%87%E5%B9%B3%E5%8E%9F%E7%94%9F%E6%85%8B%E4%BA%BA%E6%96%87%E7%99%BC%E5%B1%95%E5%8D%94%E6%9C%83


嘴型的鳥類，其覓食的方

式也不同的特性。 

5.表達出願意實地踏查來

親近濕地鳥朋友們並模仿

基本覓食動作。 

5.能模仿出不同鳥類的覓

食動作。 

2.學生模仿濕地鳥類的基本覓食

動作 

3.表達對濕地鳥朋友們的感動，願

意主動關心與實地踏查親近。 

5.拼圖圖卡-白

腹秧雞、紅冠

水雞 

第

(  9)

週 

- 

第

( 12 )

週 

 

田 間

好 伙

伴 -

認 識

珠 頸

斑

鳩 、

紅 鳩

和 綠

鳩 

國 1-Ⅰ-1/養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發言。 

國 5-Ⅰ-4/了解文本中的重要

訊息與觀點。 

生 2-I-1/以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

生 4-I-1 利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

健 3c-Ⅰ-1 表現基本動作與

模仿的能力。 

 

1.珠頸斑

鳩、紅鳩和

綠鳩的外型

特徵 

2.珠頸斑

鳩、紅鳩和

綠鳩的叫聲 

3.模仿鳥類

叫聲 

4.圖卡著色 

1.探索珠頸斑鳩、紅鳩和

綠鳩的外型特徵。 

2.聆聽珠頸斑鳩、紅鳩和

綠鳩的叫聲，覺察出三種

鳥類叫聲的差異。 

3.模仿三種不同班鳩的叫

聲。 

4.創作珠頸斑鳩、紅鳩和

綠鳩著色圖卡。 

1.能說出珠頸斑鳩、紅鳩和

綠鳩的外型特徵。 

2.能察覺珠頸斑鳩、紅鳩和

綠鳩叫聲的差異性。 

3.能聆聽並模仿鳥類叫聲。 

4.能根據珠頸斑鳩、紅鳩和

綠鳩的特色，進行著色。 

活動一書籍導讀 

1.教師尋找斑鳩鳥類書籍進行導

讀。 

2.學生閱讀書籍能擷取文章內容

重點，分組探討珠頸斑鳩、紅鳩和

綠鳩的外型特徵，將探索結果紀錄

於學習單。 

活動二我的好嗓音 

1.播放珠頸斑鳩、紅鳩和綠鳩的叫

聲影片。 

2.察覺珠頸斑鳩、紅鳩和綠鳩叫聲

的不同，經由觀察結果再進行模仿

斑鳩的叫聲。 

活動三彩繪活動 

1.觀察探索鳥類外型特徵並完成

珠頸斑鳩、紅鳩和綠鳩圖片著色。 

2.展示分享完成的圖片。 

1.繪本-飛吧!

我的小斑鳩、

斑斑鳩鳩愛唱

歌 

2.珠頸斑鳩叫

聲

(https://reur

l.cc/rQzZyZ) 

紅鳩的叫聲

(https://reur

l.cc/Np5Gve) 

綠鳩叫聲

(https://reur

l.cc/ZrR10A) 

3.珠頸斑鳩、

紅鳩和綠鳩空

白著色圖卡 
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第

( 13 )

週 

- 

第

( 16 )

週 

五 雀

六 燕

- 認

識 家

燕 、

麻雀 

國 1-Ⅰ-1/養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發言。 

國 5-Ⅰ-4/了解文本中的重要

訊息與觀點。 

生 2-I-1/以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

生 4-I-1 利用各種生活的媒

介與素材進行表現與創作，喚

起豐富的想像力。 

1.麻雀和燕

子的行為特

徵 

2.麻雀和燕

子築巢的差

異性 

3.麻雀和燕

子築巢拼圖

圖卡 

4.拼圖技巧

使用策略 

1.了解麻雀和燕子的行為

特徵。 

2.覺察麻雀和燕子築巢的

差異性，並以感官和知覺

探索生活中麻雀和燕子築

巢築巢情形。 

3.利用麻雀和燕子圖卡素

材進行拼圖圖卡製作。 

4.尊重同學發表拼圖拼圖

技巧使用策略。 

1.能說出麻雀和燕子的行

為特徵。 

2.能發現麻雀和燕子築巢

的差異性。 

3.利用麻雀和燕子築巢圖

卡，針對差異處進行拼圖裁

切。 

4.能完成圖卡拼圖，並且分

享小組拼圖採用的策略。 

活動一書籍導讀 

1.教師尋找麻雀和燕子的書籍進

行導讀。 

2.學生閱讀書籍能擷取文章內容

重點，分組探討麻雀和燕子的生

態，將探索結果紀錄於學習單。 

活動二我的家 

1.播放網路上麻雀和燕子築巢的

影片。 

2.分組進行校園實地觀察，覺察麻

雀和燕子的家有什麼不同。 

活動三拼圖大考驗 

1.透過觀察探索麻雀和燕子的差

異，並動手將圖卡製作成拼圖。 

2.小組完成拼圖活動，並作競賽與

分享。 

1.繪本-麻雀換

新家、小燕子

入新厝 

2.燕子築巢

(https://reur

l.cc/12neW8) 

麻雀築巢

(https://reur

l.cc/LpvNEx) 

3.麻雀和燕子

拼圖卡片。 
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第

( 17 )

週 

- 

第

( 20 )

週 

喙聲

喙影 

國 1-Ⅰ-1/養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發言。 

生 1-I-4 珍視自己並學習照

顧自己的方法，且能適切、安

全的行動。 

 

生 2-I-1/以感官和知覺探索

生活中的人、事、物，覺察事

物及環境的特性。 

環 E1 參與戶外學習與自然體

驗，覺知自然環境的美、平 

衡、與完整性。 

1.行前交通

安全教育宣

導 

 

 

 

2.戶外教育

-鳥類特性

觀察 

3.望遠鏡戶

外使用須知 

 

 

 

1.專心聆聽行前交通安全

教育宣導，學習適切、安

全的戶外行動。 

 

 

 

2.以感官和知覺探索鳥類

的特徵，並覺察戶外環境

中鳥類的特性 

3.探索望遠鏡在戶外的使

用方式。 

4.參與鰲鼓濕地戶外教育

學習活動，覺知濕地鳥朋

友們的美 

1.能專心聆聽並說出濕地

參訪的注意事項 

2.能做到參訪中應遵守的

安全守則 

 

 

3.能在戶外使用望遠鏡進

行觀察。 

4.能辨識至少三種鳥類的

特性。 

5.能速寫出鳥類的外型特

徵。 

 

 

活動一行前交通安全宣導 

1.教師說明鰲鼓濕地的位置、參訪

的交通方式及行前交通安全宣導。 

2.學生分組回答濕地參訪的注意

事項及應遵守的安全守則。 

活動二濕地戶外教育參訪-鳥兒

相見歡 

1.探索望遠鏡在戶外進行操作時

的簡易使用方式。 

2.在戶外環境中，覺察並辨識鳥類

的特性 (至少三種鳥類)。 

3.完成學習單上觀察到的鳥類速

寫。 

 

1.鰲鼓濕地的

位置圖 

2.望遠鏡 

3.學習單 

4.鳥類彩繪作

品。 
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4.分享自己

的作品 

5.傾聽他人分享自己的作

品，並且尊重對方的發

言。 

6.能彩繪完成學習單上的

鳥類速寫。 

7.能夠上台分享並展示鳥

類彩繪作品。 

活動三鳥類彩繪與成果發表 

1. 將學習單上的鳥類速寫彩繪

完成。 

2. 上台分享濕地鳥類彩繪作品。 

3. 展示鳥類彩繪作品 

教材來源 
    選用教材 (            )                ■自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是
否融入資
訊科技教
學內容 

■無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求

學生 

課程調整 

 

※身心障礙類學生:■無  □有-智能障礙()人、學習障礙( )人、情緒障礙( )人、自閉症(   )人、(/人數) 

※資賦優異學生: ■無   □有- (自行填入類型/人數，如一般智能資優優異 2 人) 

※課程調整建議(特教老師填寫)： 
                                                   特教老師簽名：  

                                   普教老師簽名：劉佩如、陳昭宇、許仁泰、駱嘉玲 

 

 *各校可視需求自行增減表格 

  填表說明: 

(1)依照年級或班群填寫。 

(2)分成上下學期，每個課程主題填寫一份，例如: 一年級校訂課程每週 3 節，共開社區文化課程 1節、社團 1

節、世界好好玩 1 節三種課程，每種課程寫一份，共須填寫 3份。 

 


